



品质崂山

PIN ZHI LAO SHAN



■崂山区午山前海一线, 景色旖旎, 植被繁茂, 秀美风光让人沉醉。 邢志峰 摄

作风能力提升

担好服务发展、推进落实、改革创新、优化服务的责任, 拿出最佳状态、最硬作风、最实举措争取最好结果

崂山: 亮出争先进位“路线图”

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

追梦路上, 崂山以奋斗之姿书写时代华章。既要看到成绩所在, 也要看到差距所在, 更要看到压力所在、机遇所在……8月19日上午, 一场别开生面的崂山区委常委会扩大会议暨全区“作风能力提升年”“当龙头表率开新局”大讨论局长擂台在崂山区政府举办。

会上, 崂山区发展和改革委员会、工业和信息化局、区财政局、区自然资源局、区住房和城乡建设局等十个区直部门的主要负责人依次上台, 亮成绩、摆不足、定目标、列举措、谋未来, 通过现场打分、现场点评、现场公布打擂结果的方式, 在“比、学、赶、超”的浓厚氛围中明确了争先进位的“路线图”。

亮绩赛绩, 互学互比

上半年, 崂山区发展的成果怎么样, 登台打擂的“局长”们以实绩作答。

经济指标最有说服力。“全区生产总值增长5.2%, 固定资产投资增长23.1%, 均列全市第一。”“二季度‘摘星夺旗’考核跻身全市第3名。”“实现金融业增加值109.71亿元, 增速9.2%, 对GDP贡献率达36.9%。”……现场, 围绕上半年的经济运行情况, 崂山区发展和改革委员会、工业和信息化局、区商务局、区地方金融监管局, 以及区科创委、区招商投资促进中心的主要负责人介绍了在经济高质量发展的进程中勇当排头兵的主要成果与举措。

城市更新建设是最大亮点。今年重点推进的194个项目已经有181个开工在建, 仅用70天时间基本完成张村河南岸4个社区的搬迁补偿协议签订工作, 推动停滞多年的跨海大桥连接线二期工程提前1个月开工, 特别是刚刚结束的蛤套社区改造实现了100%签约……城市更新和城市建设是崂山区自然资源局、区住房和城乡建设局、区城市管理局等部门的主战场, 会上, 各部门主要负责人纷纷亮绩。通过半年努力, 崂山区真正把市委政府交付的“打头阵、蹚新路”任务落到了实处。

民生改善是最实的成效。上半年在教育、医疗、社会保障等民生领域投入46.9亿元, 占区级一般公共预算支出的68.6%, 增长13.3%, 并提前完成了提高城乡居民医疗保险、优化便民服务中心等政府实事……情牵百姓所盼, 心系民生改善, 现场, 崂山区财政局等部门的主要负责同志分享了民生改善等方面的成果。

值得一提的是, 打擂过程中, “局长”们在亮绩的同时, 也毫不避讳地提出自身工作中存在的一些短板。明确了哪些板块工作与兄弟区市相比仍有不足, 哪些板块工作之于崂山还有较大增长空间等, 通过找差距、强弱项, 有的放矢补短板, 力争在下半年拿出最佳状态、最硬作风、最实举措, 全力以赴争取最好结果。



■崂山区委常委会扩大会议暨全区“作风能力提升年”“当龙头表率开新局”大讨论局长擂台成功举办。

打组合拳, 造新优势

区委书记、区长现场点评, 区领导、街道党政主要负责人及相关区属国企负责人参与打分。2022年过半, 崂山区顶格举办这样一场活动的出发点是什么?

现场, 崂山区委书记张元升指出, 安排经济部门举办全区第一期“局长擂台”, 主要考虑是, 对上半年工作加以系统盘点, 引导全区上下准确把握形势、找准问题差距、明确思路举措, 以更加饱满的精神状态全力冲刺、决战决胜, 确保高质量完成年度目标任务, 以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

作风是无言的宣示, 行动是无声的力量。实际上, 通过类似的方式推动高质量发展全面起步, 在崂山区已成常态。今年以来, 崂山区打出一套组合拳, 塑造高质量发展新优势。

除举办城市更新建设、实体经济、农村工作、人才工作、政法工作、安全生产等高质量发展专题会议外, 崂山区还先后举办了作风能力提升年“榜样的力量”报告会等一系列重要活动。坚持抓基层打基础, 抓干部强实干“两手抓”, 崂山区创新实施“六基工程”, 组织开展“基层基础建设年”, 着力打造“实干家”队伍, 为党员干部干事创业提供制度保障, 为作风能力提升提供坚实保障。

“崂山作风能力提升的主要特点就是与实际工作紧密结合, 一方面是抓人管事和抓事管人相辅相成紧密结合, 另一方面是作风能力提升和基层基础建设相辅相成紧密结合。”围绕作

风能力提升年的相关工作, 崂山区委党校副校长薛晋南表示, 作风能力提升旨在解决干部作风问题, 基层基础建设旨在解决基层组织薄弱问题, 两者的结合, 在崂山区形成了强大的推动力、凝聚力、战斗力, 这是崂山区上半年实现经济高质量发展的底气所在。

聚焦实干实绩要求, 在比学赶超中狠抓落实, 崂山区打造社会主义现代化国际大都市的示范窗口区进一步提速。

扛好责任, 抓好工作

会上, 围绕高质量完成年度目标任务, 实现高质量发展, 崂山区明确了“路线图”。

高质量发展关键在人。“区直部门的干部要知道自己的职责是什么, 知责明责、担责尽责, 只要每个街道、每个部门, 都把自己的责任担起来, 崂山的发展肯定没问题。”张元升在担任好服务发展、推进落实、改革创新、优化服务的责任四个方面, 强调了区直部门党员干部应该承担的责任。

担好服务发展的责任。崂山的经济社会发展怎么样, 区直部门至关重要, 特别是经济部门, 必须承担起服务发展主力军的角色。要善于谋划, 主动去研究目标、思路、打法以及需要系统研究、系统考虑; 要主动协调, 省、市统一部署的工作最大限度争取上级支持, 提前研究省、市制定的政策, 争取政策一出台就能跟上, 崂山自身的重大谋划争取转化为上级重点项目或政策试点。

担好推进落实的责任。各区直部门必须把肩上的责任扛好, 要定了就干, 强化立说立行的执行力; 要干就干成, 树牢事要干成的结果导向, 做到困难面前不逃避、挑战面前不退缩, 确保各项工作善始善终、善作善成; 要干就干好, 注重目标导向和效果导向相统一, 既要把手干成, 也要把手干得漂亮, 确保结果经得起检验。

担好改革创新的责任。推进事业、破解难题、勇当排头, 根本动力都来自改革创新。区直部门要敢想敢干, 不能给自己人为设条条框框, 不能没有政策文件就畏手畏脚, 不能遇到点问题就怕狼后怕虎, 一味守成只会贻误事业发展; 要敢闯敢试, 经常更新升级思维, 以思维创新引领机制创新、模式创新, 不断用创新打开工作新局面; 要敢为人先, 敢于走前人没走过的路, 做第一个吃螃蟹的人, 创造出更多领跑的崂山经验、崂山模式。

担好优化服务的责任。各区直部门要牢固树立服务意识, 把自己的位置摆正, 部门的职责就是为基层服务、为企业服务、为群众服务。要主动服务基层, 主动靠前一步, 形成街区联动的强大合力; 要精准服务企业, 从企业发展全生命周期出发, 让企业经营发展的每一个场景, 都能感受到服务的用心, 企业发展中遇到的资金、技术、用工等问题, 都能第一时间予以解决; 要用心服务群众, 真正给老百姓带来一些实实在在的实惠, 用实打实的行动, 让群众感受到获得感、幸福感、安全感。

高质量发展关键在实干。会上, 崂山区委副书记、区长杨克敏从经济运行、实体经济、项目建设、城市更新、民生等具体工作层面作出部署。

经济运行要紧紧抓在手, 全力完成增长7%以上的年度目标; 实体经济要加速提升, 加快做强重点产业链, 强化制造业等产业政策的撬动作用, 提速推进4个千亩以上专业化园区的规划建设, 统筹做好产业规划、城市设计、建设方案、项目招引等各环节工作; 项目工作要聚焦聚力, 把主要精力放在抓项目、扩投资上, 更大力度抓好项目招引, 全面加速项目建设, 精准谋划好明年项目; 城市更新建设要抓紧快干, 全力以赴推动城市更新建设再提速, 认真开展“回头看”, 加快重点项目推进, 抓实文明典范城市创建, 在创建全国文明典范城市工作中当排头、争一流; 民生工作要善作善成, 深入推进乡村振兴, 高质量完成民生实事, 织密民生保障网, 全力稳住就业“基本盘”, 切实兜住底、兜好底、兜牢底。

杨克敏表示, 崂山区接下来还将慎终如始抓好常态化疫情防控, 全面排查整治建筑施工、自建房、燃气、消防、交通、防汛等重点领域安全隐患, 牢牢守住“一排底线”。

以一路奔跑的姿态、一路赶考的常态、一路加油的状态, 崂山区在高质量发展的进程中作表率、开新局。

城市更新更美

石老人滨海公园加速奔向“世界级”

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

世界级滨海生态公园——石老人滨海公园的面纱距离完全揭开之日为期不远。

近日, 记者从崂山政务网获悉, 经专家评审和综合评定, 青岛石老人滨海公园设计方案征集评定结果公告正式发布。下一步, 崂山区将充分吸收各方方案优势亮点, 结合相关部门及专家意见, 加快推进征集方案的整合深化, 推动石老人滨海公园早日开工建设, 为周边市民及游客提供一处新的休闲好去处。

根据公告, “方案设计”阶段第一名为agenceter (法国TER(岱禾)景观与城市规划设计事务所) & 深圳市朗程师地域规划设计有限公司 & Lina Ghotmeh Architecture 联合体; 第二名为深圳市蕾奥规划设计咨询股份有限公司 & 宙加建筑规划(深圳)有限公司 & 青岛市旅游规划建筑设计研究院有限公司联合体; 第三名为艾奕康环境规划设计(上海)有限公司 & 艾奕康(天津)工程咨询有限公司联合体。

排名第一的设计团队中的agenceter, 1986年成立于巴黎, 是法国唯一一支荣获法国景观大奖(2007年)和法国规划大奖(2018年)双重殊荣的团队。围绕石老人滨海公园的设计与建设, 该设计团队从建筑和景观的融合角度出发, 以石老人的地质变迁和自然生态演变为背景, 通过海陆缝合、生态体系延续以及山海链接, 最终实现崂山区未来城市生活和自然生活的交融。配合不同的生活节奏和未来共享式生活方式, 构建公园整体建筑体系, 现有方案还将建筑的立面最小化, 建筑形态隐喻地质运动中滑落的冰盖, 传递山海的力量。

“针对本次方案征集活动, 我们的核心理念是想讲述一个山海相融的故事, 为游客们创造一段时光的旅程。在海洋的侵蚀下, 石老人和崂山遥遥相望, 而我们通过海陆的缝合, 山林的延续和城市的链接, 重新构建一座充满东方魅力的滨海公园, 回应山海城的人文精神召唤。”接受采访时, 法国TER(岱禾)景观与城市规划设计事务所创始人米歇尔·欧斯莱介绍了自家团队的设计理念。

首先, 旨在将石老人滨海公园打造成为具有生态修复示范性的海岸线样本, 设计师团队利用海蚀地貌和仿生学岩石孔洞的形态, 修复已经被硬化的海岸线, 为海洋生物提供连续的栖息地, 围绕石老人崖壁, 创造一条消隐式的观景路线, 在恢复基地多样性的同时带来前所未有的自然人文体验。

其次, 将利用城市山林与花园, 延续崂山的生态群落和文化传说。米歇尔·欧斯莱表示, 方案中会尽可能保留现有的特色黑松, 根据崂山的森林群落体系, 丰富基地的植物群落, 并且按照地面昆虫和天空鸟类的生活路径营造生态板块。在这些板块中, 设计方将组织一系列感官花园, 用特色的地面雕刻传承崂山和青岛的文化传说。

“此外, 我们还将用高识别性的建筑语言完成城市生活、经济配套的升级。通过模拟地质运动中冰川与山体裂变的过程, 在基地创造一系列独特的岩石建筑和岩石驿站。他们镶嵌在微丘地形之间, 满足周边居民的休闲生活和未来旅游服务的需要, 同时形成惊艳的观景体验。”LINA GHOTMEH建筑设计事务所创始人丽娜·歌特梅这样说。

受访过程中, 米歇尔·欧斯莱表示, 石老人滨海公园有非常罕见的自然地理遗产, 也有独特的崂山文化, 这就决定了设计团队需要借鉴的是集合公园建设和人文遗产开发相结合的案例。基于此, 该团队将法国的圣米歇尔山作为石老人滨海公园的对标案例。“圣米歇尔山是自然和人文高度和谐发展的世界级旅游胜地, 我们相信, 青岛石老人滨海公园也会是这样一个全球旅行目的地。”米歇尔·欧斯莱说。

建设这样一处世界级滨海公园, 将给青岛带来什么? 法国TER(岱禾)中国事务所创始人黄明莉表示, 通过石老人滨海公园的建设, 青岛市可以一举多得。

据黄明莉介绍, 建成后的石老人滨海公园不仅能够融入青岛普通人的生活, 还能够让国际旅行者感受到属于青岛的城市魅力和人文感召力, 从而大大提升青岛海洋城市的知名度, 助力建设“活力海洋之都、精彩宜人之城”。“此外, 这座充满人文主义关怀的滨海公园, 也是公园城市的一次升级实践, 是生态文明建设的优秀案例, 可以推动全国, 乃至全世界关注海洋旅游资源、生态资源的可持续发展。”黄明莉说。

自我不足

文明就差这一点

12345政务服务便民热线来电摘登

■市民严先生反映: 希望政府在海浪和风大的海水浴场布置带有浮标的救生绳, 并沿海岸线安装不锈钢栏杆, 防止游客在海浪大的时候下海游泳, 防止产生安全隐患, 请有关部门尽快落实处理并答复。

■市民张先生反映: 崂山区香港东路麦岛至石老人路段, 此前道路中间种植的树木被移除, 现又重新栽种。认为不合理, 要求相关部门给予解释, 并请责任部门落实处理。

■路面已清理, 今后将做好巡查工作

对于市民反映的“浮山公园因降雨出现砂石堆积”的情况, 金家岭生态保护中心已安排生态公园管护公司对生态公园内砂石堆积的路面加以清理, 方便居民及应急车辆通行, 并要求管护公司每次雨后及时巡查并开展清理工作, 防止出现类似情况。

■责令物业公司整改

对于朱先生反映的“海宁路与香港东路交界处的垃圾桶满溢”问题, 崂山区金家岭街道城市管理中心回复, 该处物业未按照规定时间“出桶”, 已责令相关物业公司整改, 今后将加强对物业公司的督查力度, 避免此类现象再次发生。

回音壁